
Was in Österreichs Einkaufskörben landet

FMCG-Einkauf im Fokus

Juli 2024



Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie in Kooperation mit REGAL

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe (Mit)entscheider*innen für den Einkauf von Produkten des täglichen Bedarfs im Alter zwischen 18 und 75 Jahren | Inzidenz: 98,0%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection 

Feldzeit 08.05.2024 - 14.05.2024

Studienumfang 25 Fragen

Mobile Teilnahme 65,5%

Daten-Cleaning 12 Respondent*innen



Zusammensetzung des Samples | n = 1.000
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16,4%

Stmk

14,2%

NÖ

18,7%

Ktn

5,7%

Tir

8,7%

Sbg

6,3%

Bgld

3,1%

Vbg

4,3%

W

22,6%

50,9%

33,0%
Mit Matura

67,0%
Ohne

Matura

48,9%

18,2%

19,2%

18,2%

20,9%

16,6%

7,0%

17,9%

18,7%

18,5%

19,8%

16,9%

8,3%

Divers: 0,2%

18 - 29 18,0%

30 - 39 19,0%

40 - 49 18,3%

50 - 59 20,4%

60 - 69 16,7%

70 - 75 7,6%

44,4%
Alleine

55,6%
Gemeinsam
mit anderen

Entscheidungsträger 
für den Einkauf 
von Produkten 

des täglichen Bedarfs 



Generationen im Überblick | n = 1.000

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
25,9%

Millennials
26,2%

Generation X
29,3%

Generation Z
18,6%

Source: absolventa.de



Wie würden Sie Ihre Einstellung gegenüber Einkäufen im Lebensmittel - bzw. Drogeriefachhandel einstufen? || n=1.000 || MW 2,3

Einstellung zum Einkaufen im Handel

21,9%

42,0%

20,1%

14,0%

2,0%

Gehe sehr gerne einkaufen Gehe eher gerne einkaufen Weder noch Einkaufen ist für mich eher ein 
notwendiges Übel

Einkaufen ist für mich auf jeden Fall 
ein notwendiges Übel

63,9%

16,0%



Wie würden Sie Ihre Einstellung gegenüber Einkäufen im Lebensmittel - bzw. Drogeriefachhandel einstufen? || Wellenvergleich

Zeitverlauf: Einstellung zum Einkaufen im Handel

28,8%

31,3%

28,1%

6,2%
5,5%

21,9%

42,0%

20,1%

14,0%

2,0%

Gehe sehr gerne einkaufen Gehe eher gerne einkaufen Weder noch Einkaufen ist für mich eher ein 
notwendiges Übel

Einkaufen ist für mich auf jeden Fall 
ein notwendiges Übel

April 2018 (n=1.010; MW 2,3) Mai 2024 (n=1.000; MW 2,3)

63,9%60,1%

16,0%11,8%



Wie würden Sie Ihr Verhalten bei einem typischen Einkauf im Lebensmittelhandel bzw. Drogeriefachhandel beschreiben? || n=1.00 0 || MW 3,2

Einkaufsverhalten im Handel

11,1%

18,0%

31,6%

21,6%

17,7%

1 = schlendere durch die Gänge und 
gustiere

2 3 4 5 = suche rasch und fokussiert die 
benötigten Waren zusammen

29,1%

39,3%



11,7%

19,5%

30,4%

21,4%

17,0%

11,1%

18,0%

31,6%

21,6%

17,7%

1 = schlendere durch die Gänge und 
gustiere

2 3 4 5 = suche rasch und fokussiert die 
benötigten Waren zusammen

April 2018 (n=1.010; MW 3,1) Mai 2024 (n=1.000; MW 3,2)

31,2%

Wie würden Sie Ihr Verhalten bei einem typischen Einkauf im Lebensmittelhandel bzw. Drogeriefachhandel beschreiben? || Wellenvergleich

Zeitverlauf: Einkaufsverhalten im Handel

29,1%

39,3%38,4%



Inwiefern sind Ihnen die folgenden Aspekte beim Einkauf von Produkten des täglichen Bedarfs [...] wichtig? || n=1.000 || Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

Wichtige Aspekte beim Einkauf 

70,0%

65,5%

49,9%

42,5%

44,4%

36,1%

28,1%

20,0%

26,4%

16,5%

22,0%

25,8%

36,6%

38,8%

36,1%

35,8%

37,5%

36,1%

27,0%

27,0%

92,0%

91,3%

86,5%

81,3%

80,5%

71,9%

65,6%

56,1%

53,4%

43,5%

Frische

Gutes Preis-Leistungsverhältnis

Hohe Qualität

Bequem/ Unkompliziert

Spezielle Aktionen und Sonderangebote

Große Auswahl an österreichischen/ regionalen Produkten

Große Sortimentsauswahl

Es wird auf Nachhaltigkeit geachtet

Produkte können unkompliziert zurückgegeben/ reklamiert werden

Große Auswahl an Bio-Produkten

sehr wichtig

eher wichtig

Männlich Weiblich

51,1% 60,9%



Inwiefern sind Ihnen die folgenden Aspekte beim Einkauf von Produkten des täglichen Bedarfs [...] wichtig? || Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig || Wellenvergleich

Zeitverlauf: Wichtige Aspekte beim Einkauf

93,3%

94,5%

90,3%

84,7%

80,3%

78,1%

65,8%

63,6%

60,5%

49,1%

92,0%

91,3%

86,5%

81,3%

80,5%

71,9%

65,6%

56,1%

53,4%

43,5%

Frische

Gutes Preis-Leistungsverhältnis

Hohe Qualität

Bequem/ Unkompliziert

Spezielle Aktionen und Sonderangebote

Große Auswahl an österreichischen/ regionalen Produkten

Große Sortimentsauswahl

Es wird auf Nachhaltigkeit geachtet

Produkte können unkompliziert zurückgegeben/ reklamiert werden

Große Auswahl an Bio-Produkten

September 2022 (n=1.000) Mai 2024 (n=1.000)



Inwieweit sind Ihnen die folgenden Aspekte bei der Produktauswahl wichtig, wenn es um Einkäufe des täglichen Bedarfs geht [.. .]? || n=1.000 || Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

Wichtige Aspekte bei der Produktauswahl

63,5%

54,1%

49,5%

45,6%

34,4%

34,9%

36,0%

35,1%

30,8%

24,1%

38,5%

37,3%

22,0%

20,3%

20,0%

17,2%

15,3%

10,4%

11,6%

10,7%

10,0%

10,2%

7,9%

5,9%

27,1%

35,3%

32,7%

36,4%

41,7%

36,4%

33,1%

33,3%

36,9%

43,2%

26,7%

25,7%

36,4%

32,9%

29,8%

32,0%

32,6%

29,2%

25,4%

24,4%

24,6%

20,5%

18,0%

9,2%

90,6%

89,4%

82,2%

82,0%

76,1%

71,3%

69,1%

68,4%

67,7%

67,3%

65,2%

63,0%

58,4%

53,2%

49,8%

49,2%

47,9%

39,6%

37,0%

35,1%

34,6%

30,7%

25,9%

15,1%

Gutes Preis-/Leistungsverhältnis

Hohe Qualität

Frisches Aussehen

Preisaktionen/ Sonderangebote

Gute Erfahrungen mit der Marke/ Ist mir vertraut

Regionale Produkte

Genaue Angaben zu den Inhaltsstoffen

Niedriger Preis

Herstellung in Österreich

Praktische Verpackung

Produkte ohne Tierversuche

Gentechnikfreie Produkte

Nachhaltige Produktion

Fair-Trade, fair gehandelt

Bio-Produkt/ Bio-Qualität

Produkte tragen ein Gütesiegel

Große Auswahl an Sorten

Innovative Produkte

Marke mit langer Tradition

Ansprechende Verpackung

Bekannte Marke

Produkt kann bei einer Nachfüllstation im Supermarkt aufgefüllt werden

Premiummarke

Veganes Produkt

sehr wichtig

eher wichtig



Wenn Sie einen für Sie typischen Einkauf von Produkten des täglichen Bedarfs erledigen [...] - inwieweit achten Sie dabei auf den Preis der Produkte, die in Ihrem Einkaufswagen landen? || n=1.000 || MW 1,5

Preisbewusstsein beim Einkauf

50,5%

45,1%

3,8%

0,6%

Ich achte stark auf den Preis Ich achte teilweise auf den Preis Ich achte eher weniger auf den Preis Ich achte überhaupt nicht auf den Preis

4,4%

95,6%

93,7%

97,6%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Für welche Merkmale bei Produkten des täglichen Bedarfs wären Sie ganz generell bereit, etwas mehr zu bezahlen? || n=1.000 ||  Mehrfach-Nennung möglich

Aufpreisbereitschaft für die folgende Merkmale

46,8%

42,3%

34,0%

33,4%

30,2%

26,2%

23,1%

19,0%

18,4%

17,5%

13,5%

7,3%

4,9%

16,4%

Regionales Produkt

Tierwohl

Bio-Produkt

Verzicht auf künstliche bzw. fragwürdige Inhaltsstoffe

Verzicht auf fragwürdige Produktionsweisen

Fair-Trade, fair gehandelt

Gentechnikfreies Produkt

Umwelt- und ressourcenschonende Produktion/ Inhaltsstoffe

Hat ein Gütesiegel

Umweltschonende Verpackung

Bekannte/ beliebte Marke

Produkt, das bei einer Nachfüllstation im Supermarkt aufgefüllt werden kann

Veganes Produkt

Für keine davon



Und wie viel wären Sie im Durchschnitt bereit, für Produkte mit den folgenden Merkmalen mehr zu bezahlen? [...] , die bereit sind, für bestimmte Merkmale etwas mehr zu bezahlen || 

Basis: (Mit)entscheider*innen für den Einkauf von Produkten des täglichen Bedarfs mit Aufpreisbereitschaft für die jeweiligen Merkmale || *geringe Fallzahl || Mittelwerte

Durchschnittliche Aufpreisbereitschaft

13,1%

13,0%

13,0%

12,9%

12,5%

12,3%

11,6%

11,4%

10,9%

10,7%

10,5%

10,5%

10,3%

Bio-Produkt (n=340)

Tierwohl (z. B. artgerechte Haltung) (n=423)

Bekannte/ beliebte Marke (n=135)

Verzicht auf fragwürdige Produktionsweisen (n=302)

Regionales Produkt (n=468)

Veganes Produkt (n=49*)

Fair-Trade, fair gehandelt (n=262)

Hat ein Gütesiegel (n=184)

Gentechnikfreies Produkt (n=231)

Produkt, das bei einer Nachfüllstation im Supermarkt aufgefüllt werden kann (n=73)

Umweltschonende Verpackung (n=175)

Verzicht auf künstliche bzw. fragwürdige Inhaltsstoffe (n=334)

Umwelt- und ressourcenschonende Produktion/ Inhaltsstoffe (n=190)



[...] Wie stehen Sie Eigenmarken ganz grundsätzlich gegenüber? || n=1.000 || MW 1,8

Wie viel Prozent kann bzw. könnte man Ihrer Meinung nach insgesamt sparen, wenn man für alle Produkte des täglichen Bedarfs, wo dies möglich ist, zu Eigenmarken statt zu Markenprodukten greift? [...] || 

n=1.000

Einstellung zu Eigenmarken

44,6%

35,6%

16,8%

2,4%

0,6%

Sehr positiv Eher positiv Neutral Eher negativ Sehr negativ

3,0%

80,2%

76,9%

83,3%

Sample Total

Männlich

Weiblich

23,5%

20,0%

Mittelwert

Median

Wahrgenommene Ersparnis durch Eigenmarken



Wie experimentierfreudig sind Sie ganz allgemein, wenn Sie im Supermarkt einkaufen? Würden Sie sagen: Neue Produkte, Produktv ariationen und Innovationen probiere ich ... || n=1.000 || MW 2,4

Experimentierfreudigkeit beim Einkauf

16,9%

37,7%

33,5%

8,6%

3,3%

sehr gerne eher gerne mittelmäßig gerne eher weniger gerne überhaupt nicht gerne

11,9%

54,6%

71,0%

58,8%

53,2%

40,2%

Sample Total

Gen Z

Millennials

Gen X

Babyboomer



Wie experimentierfreudig sind Sie ganz allgemein, wenn Sie im Supermarkt einkaufen? Würden Sie sagen: Neue Produkte, Produktv ariationen und Innovationen probiere ich ... || Wellenvergleich

Zeitvergleich: Experimentierfreudigkeit beim Einkauf

15,6%

33,9%

36,4%

12,3%

1,8%

16,9%

37,7%

33,5%

8,6%

3,3%

sehr gerne eher gerne mittelmäßig gerne eher weniger gerne überhaupt nicht gerne

April 2018 (n=1.010; MW 2,5) Mai 2024 (n=1.000; MW 2,4)

54,6%49,5%

11,9%14,1%



Wenn Sie nun an einen typischen Wochenend-Einkauf denken, wie viel Prozent der Produkte kaufen Sie regelmäßig bzw. haben Sie zuvor bereits einmal gekauft und wie viel Prozent der Produkte probieren Sie 

zum ersten Mal aus? [...] || n=1.000 || Mittelwerte

Wochenend-Einkauf: regelmäßig gekaufte vs. neue Produkte

Anteil an Produkten, die ich im 
Rahmen eines typischen 

Wochenend-Einkaufs regelmäßig 
kaufe bzw. zuvor bereits einmal 

gekauft habe:

Anteil an Produkten, die ich im 
Rahmen eines typischen 

Wochenend-Einkaufs zum ersten 
Mal ausprobiere:

19,1%

80,9%

73,6%

78,4%

83,4%

85,8%

Sample Total

Gen Z

Millennials

Gen X

Babyboomer



Was schätzen Sie, um wie viel hat sich ein für Sie typischer Warenkorb, also ein für Sie und Ihren Haushalt typischer Einkauf  von Produkten des täglichen Bedarfs, im Vergleich zu 2022 verteuert? [...] || 

n=1.000 || Mittelwert

Wahrgenommene Teuerung des Warenkorbs im Vergleich zu 2022

3,0%

12,0%

32,8%

41,9%

8,2%

2,1%

1% bis 5% 6% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 50% 51% bis 100% Mehr als 100%

32,4%

25,0%

Mittelwert

Median



Inwiefern hat sich Ihr Einkaufsverhalten von Produkten des täglichen Bedarfs durch die aktuellen Teuerungen verändert? || n=1 .000 || Mehrfach-Nennung möglich

Veränderung des Einkaufsverhaltens durch die aktuellen Teuerungen

62,7%

56,5%

42,5%

42,1%

40,2%

35,2%

33,4%

32,9%

28,5%

15,3%

14,8%

9,1%

5,2%

0,8%

8,4%

Ich achte verstärkt auf Aktionen/ Sonderangebote

Ich vergleiche (stärker) die Preise

Ich nutze stärker als früher Bonus-Clubs/ Sammelpässe/ Rabattsticker

Ich kaufe vermehrt Eigenmarken

Ich kaufe bewusster/ geplanter und mache weniger Spontankäufe

Ich kaufe generell weniger ein bzw. nur noch die Produkte, die ich wirklich benötige

Ich informiere mich vorab besser

Ich kaufe vermehrt bei Diskontern ein

Ich kaufe mehr auf Vorrat/ größere Mengen/ Vorteilsgrößen

Ich bin weniger experimentierfreudig, kaufe weniger neue Produkte

Ich kaufe weniger Fertigprodukte ein und koche/backe vermehrt selbst

Ich setze mir vorher ein genaues Budget/ einen Geldbetrag, den ich pro Einkauf ausgeben kann

Ich bestelle mehr Produkte des täglichen Bedarfs online

Sonstiges

Mein Einkaufsverhalten […] hat sich durch die Teuerung gar nicht verändert

Gen Z Millennials Gen X Babyboomer

35,5% 38,9% 45,1% 46,7%

Gen Z0 Millennials Gen X Babyboomer

45,2% 48,5% 63,5% 64,9%

Gen Z Millennials Gen X Babyboomer

22,0% 30,9% 36,5% 38,6%



Welche der folgenden Maßnahmen setzen Sie, um der Lebensmittelverschwendung entgegenzuwirken? || n=1.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Maßnahmen gegen Lebensmittelverschwendung

61,7%

54,0%

39,5%

36,8%

28,8%

21,6%

5,4%

3,3%

3,6%

Ich versuche alle übrig gebliebenen Lebensmittel daheim zu verwerten

Ich kaufe nur Lebensmittel, die sicher konsumiert werden

Ich kaufe vergünstigt Lebensmittel, die sonst im Müll landen würden

Ich kaufe Lebensmittel, die länger halten/ nicht so schnell verderben

Ich tätige kleinere, dafür häufigere Einkäufe

Ich bereite Mahlzeiten für mehrere Tage zu (Meal Prepping)

Ich nutze Food-Sharing Angebote

Ich spende übrig gebliebene Lebensmittel

Ich setze gar keine dieser Maßnahmen

Gen Z Millennials Gen X Babyboomer

54,3% 58,8% 65,2% 66,0%

Gen Z Millennials Gen X Babyboomer

44,6% 47,3% 57,3% 63,7%



Wie werden sich die Preise von Produkten des täglichen Bedarfs in den nächsten Jahren entwickeln? Welche Erwartung haben Sie ganz persönlich? || n=1.000 || MW 2,0

Erwartete Preisentwicklung

27,7%

53,9%

14,1%

3,8%

0,5%

Werden (weiter) stark steigen Werden (weiter) leicht steigen Bleiben gleich Werden leicht sinken Werden stark sinken

4,3%

81,6%

74,2%

75,2%

84,6%

90,0%

Sample Total

Gen Z

Millennials

Gen X

Babyboomer



Haben Sie schon einmal auf den Kauf von Lebensmitteln oder Drogerieprodukten verzichtet, weil diese Ihrer Meinung nach nicht nachhaltig verpackt waren? || n=1.000

Kaufverzicht wegen nicht-nachhaltiger Verpackung

14,2%

18,3%

38,4%

29,1%

Ja, schon öfters Ja, 1, 2 Mal Nein, ich könnte mir aber vorstellen, dass ich 
auf einen Kauf verzichten würde

Nein, noch nie und ich würde auch deshalb 
nicht auf einen Kauf verzichten

32,5%

67,5%



Wie stehen Sie zu Verkostungen im Supermarkt und zu Produktproben? || n=1.000

Einstellung zu Verkostungen/Proben im Supermarkt

24,7%

22,2%

41,3%

46,7%

24,8%

23,4%

9,2%

7,7%

2,2

2,2

Produktproben (z.B. in Zeitschriften, Verteilung auf der Straße)

Verkostungen im Supermarkt

sehr positiv eher positiv eher weniger positiv überhaupt nicht positiv

MW Top-2-Box

66,0%

68,9%



Inwiefern würden Sie es befürworten, dass Supermärkte und der Drogeriefachhandel zukünftig auch sonn - und feiertags geöffnet haben? || n=1.000 || MW 3,0

Meinung zu Sonn- und Feiertagsöffnungen

10,1%

19,9%

25,3%

44,7%

Würde ich sehr befürworten Würde ich eher befürworten Würde ich eher ablehnen Würde ich ganz ablehnen

70,0%

30,0%

33,3%

26,5%

47,3%

35,9%

24,6%

17,8%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Gen Z

Millennials

Gen X

Babyboomer



Inwiefern könnten Sie sich vorstellen, folgende Lebensmittel in Ihre Ernährung zu integrieren? || n=1.000 || Top-2-Box: kann ich mir auf jeden Fall vorstellen / kann ich mir eher schon vorstellen

Integration neuer Lebensmittel in Ernährung

14,5%

14,4%

5,2%

3,8%

3,0%

27,9%

26,3%

14,6%

12,7%

11,0%

42,4%

40,7%

19,8%

16,5%

14,0%

Vegane Produktalternativen

Algen und Seetang

Insekten

Laborfleisch

3D-gedrucktes Essen

kann ich mir auf jeden Fall vorstellen

kann ich mir eher schon vorstellen



Ab dem 1. Jänner 2025 bezahlt man beim Kauf einer Einwegflasche oder -dose 25 Cent als Pfand. Dieses Geld bekommt man bei der Rückgabe des Gebindes zurück. Wie stehen Sie zu der Einführung des 

neuen Pfandsystems für Einwegflaschen und -dosen? || n=1.000 || MW 1,8

Einstellung zum neuen Pfandsystem ab dem 1. Jänner 2025 

49,4%

29,5%

10,6% 10,5%

Finde ich sehr gut Finde ich eher gut Finde ich eher nicht gut Finde ich überhaupt nicht gut

78,9%

21,1%



Marlies Taferner, MA 
Studienleiterin

www.marketagent.com

www.marketagent.com

m.taferner@marketagent.com

m.taferner@marketagent.com 

02252 909 009 27

Mühlgasse 59

2500 Baden

http://www.marketagent.com/
mailto:m.taferner@marketagent.com
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